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Рецензия 
на методические указания к выполнению практических работ по дисциплине «Основы 

предпринимательства и планирование карьеры» для студентов специальности 38.02.01 

Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) Операционная деятельность в 
логистике (базовая подготовка СПО), составленные преподавателем Новошахтинского 

филиала государственного  бюджетного профессионального образовательного 

учреждения Ростовской области «Шахтинский региональный колледж топлива и 

энергетики им. ак. Степанова П.И.» Пановой А.Н. 

Методические указания по выполнению практических работ по дисциплине 
«Основы предпринимательства и планирование карьеры» составлены в соответствии с 
Федеральным государственным образовательным стандартом специальности 38.02.01 

Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)   (базовая подготовка СПО). 

 Данные методические указания содержат основные требования, необходимые 
для закрепления знаний и формирования умений и навыков, которыми должен 

обладать выпускник специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по 

отраслям)  (базовая подготовка СПО). 

Методические указания изложены чётко, понятно и сопровождаются 
необходимыми рисунками, схемами, которые способствуют усвоению и пониманию 

теоретического материала. 

Методические указания содержат тему работы, цель работы, оснащение, краткие 
теоретические сведения, необходимые указания по выполнению работы, перечень 
заданий, список контрольных вопросов и список литературы. 

Методические указания по выполнению практических работ по дисциплине 
«Основы предпринимательства и планирование карьеры» могут быть использованы для 
обучения студентов по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по 

отраслям)  (базовая подготовка СПО). 

 

    Рецензент                       Локтионова В.В. 

 

 

 

 

 



 

Практические работы являются одним из элементов учебной деятельности 

студента, выполнив которую, он должен составить отчёт.  
Правильно составить отчёт, значит показать: 
- степень усвоения знаний не только по дисциплине «Основы 

предпринимательства и планирование карьеры», но и по другим дисциплинам, 

изучаемым студентами данной специальности; 

- умение проявить самостоятельность; 
- творческий подход к выполнению заданий; 

- знание нормативных документов, ГОСТов, ЕСКД; 

- наиболее лучшую организацию своей работы, чтобы с наименьшими 

затратами времени и труда найти оптимальное техническое, математическое 
и другое решение; 

- умение пользоваться справочной, информационной, нормативной литературой, 

ресурсами Интернет. 
Отчёт выполняется рукописным способом на обеих сторонах листа формата А4. 

Оформление отчёта выполняется в соответствии с методическими указаниями по 

применению стандартов при оформлении учебной документации, текст отчёта 
иллюстрируется при необходимости графическим материалом в виде рисунков, схем, 

таблиц. Текст отчёта пишется пастой синего цвета. Отчёт составляется в соответствии с 
методическими указаниями к работе на основе результатов выполненной работы. 

Проверяя отчёт, преподаватель отмечает: 
правильность оформления отчёта, т.е. соблюдение требований ГОСТ, 

ЕСКД и других нормативных документов; 
правильность выполнения задания; 
достоверность полученных результатов; 
ответы на контрольные вопросы и выводы по работе. 
Преподаватель отмечает ошибки и выставляет оценку. В случае не-

удовлетворительной оценки отчёт возвращается. Студент исправляет ошибки и вновь 
сдаёт отчёт для проверки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Образовательные результаты, заявленные в ФГОС по дисциплине  
«Основы предпринимательства и планирование карьеры» 

 

Обучающийся должен: 

уметь: 

- анализировать и составлять основные разделы бизнес-плана предприятия; 
- анализировать современное состояние рынка труда с целью определения 

приоритетных направлений карьерного роста; 
- проводить самооценку и оценку личных и деловых качеств; 
- принимать эффективные решения по планированию и построению карьеры; 

- применять в профессиональной деятельности приемы психотехнологического 

обеспечения карьеры. 

 

знать: 

- сущность и значение предпринимательской деятельности; 

- виды предпринимательской деятельности; 

- основы бизнес-планирования предприятий сферы малого бизнеса; 
- сущность и характерные черты российского и зарубежного опыта служебно-

профессионального продвижения; 
- цели и этапы планирования карьеры; 

- современные методы построения и управления карьерой. 



 

Практическая работа № 1 

Тема: Изучение нормативных документов регулирующих предпринимательскую    

деятельность.  
Цель: Ознакомиться с нормативными документами регулирующих 

предпринимательскую    деятельность.  
 

Методические указания: 

 

Всякий,  кто знакомится с правовыми и  законодательными документами, 

регулирующими аудиторскую деятельность в РФ не может не обратить внимание на 
то, что в них сосредоточены положения  по аудиторской деятельности, по 

предъявлению требований к квалификации аудиторов, по лицензированию фирмы, 

занимающихся аудитом. К основным документам относят: Гражданский кодекс РФ, 

Федеральный закон «Об аудиторской деятельности» 

Федеральный закон «О лицензировании отдельных видов деятельности» №158-ФЗ от 
 r. 

Федеральный  закон  «О  бухгалтерском  учете»  Постановление  правительства   РФ 

№482 от 06.0599г. «Об утверждении нормативных документов по регулированию 

аудиторской деятельности в РФ» 

Порядок проведения аттестации на право осуществления аудиторской деятельности 

Положение о лицензировании отдельных видов деятельности в РФ Налоговый кодекс 
РФ. 

Первым официальным документом по аудиторской деятельности в Р.Ф. является ФЗ 

«Об аудиторской деятельности». В развитии этого документа в последующие годы 

было принято несколько постановлений, регламентирующих различные аспекты 

аудиторской деятельности в России. 

В России система нормативного регулирования наиболее целесообразна, 
представлена многоуровневая система нормативного регулирования аудиторской 

деятельности. Эта система включает пять основных уровней: 

Первый уровень включает ФЗ «Об аудиторской деятельности». Он является одним из 
основных нормативных актов. Закон определяет место аудита в финансово 

хозяйственной деятельности в качестве ее необходимого равноправного элемента. 
Для России это особенно важно, поскольку источники государственного 

финансового контроля превалировали над другими видами контроля. 
Принятие закона позволяет считать, что становление аудита в России состоялось. К 

документам второго уровня, регулирующим аудиторскую деятельность в Р.Ф. 

относятся те, которые определяют общие вопросы регулирования аудиторской 

деятельности, обязательные для использования субъектами рынка, сюда включаются 
и федеральные правила (стандарты). 

Третий уровень системы нормативного регулирования аудиторской деятельности 

представлен внутренними стандартами. 

Четвертый уровень это нормативные акты министерств и ведомств, 
устанавливающие правила аудиторской деятельности и проведение аудита 
приминительно к конкретным отраслям, организациям и по отдельным вопросам 

налогообложения, финансов, / бухгалтерского учета. 



Пятый уровень включает внутрифирменные стандарты аудиторской 

деятельности, которые разрабатывают аудиторские фирмы и 

индивидуальные аудиторы. 
 

Задание: 

1. .Назовите основные документы, регламентирующие аудиторскую 

деятельность, назовите основной закон. 
2. Назовите уровни регулирования аудиторской деятельности. 

 

Сделайте вывод о проделанной работе. 
 

Список используемой литературы: 

 

1. Бизнес-планирование: учеб.пособие для студ.учереждений 

сред.проф.образования/А.И. Гомола, П.А. Жанин.- 6-е изд., стер. – М.: 

Издательский центр «Академия»,2010. – 144с. 
2. Боброва, О. С.   Организация коммерческой деятельности : учебник и 

практикум для СПО / О. С. Боброва, С. И. Цыбуков, И. А. Бобров. — М. : 

Издательство Юрайт, 2016. — 332 с. 
Интернет –ресурсы: 

http://www.edu.ru/  

http://window.edu.ru/  

http://garant-rostovdon.ru/  

http://www.ict.edu.ru/  

http://www.openet.edu.ru  

 

Преподаватель                           А.Н. Панова 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Практическое занятие №2 

Тема: Решение ситуационных задач по теме «Организационно-правовые 
формы предпринимательской деятельности» 

Цель: Научиться решению задачи «Организационно-правовые формы 

предпринимательской деятельности» 

Методические указания 

Организационно-правовая форма – это способ закрепления и 

использования имущества хозяйствующим субъектом и вытекающие из этого 

его правовое положение и цели предпринимательской деятельности. 

К хозяйствующим субъектам относятся юридические лица, а также 
физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без 
образования юридического лица. 
Все юридические лица в соответствии с Гражданским кодексом РФ делятся 
на два вида: коммерческие и некоммерческие организации. Организации, 

преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей 

деятельности (коммерческие организации) и не имеющие извлечение 
прибыли в качестве такой цели и не распределяющие полученную прибыль 
между участниками (некоммерческие организации). 

Коммерческие организации могут создаваться в различных организационно-

правовых формах, а именно: хозяйственные товарищества, хозяйственные 
общества, производственные кооперативы, государственные и 

муниципальные унитарные предприятия. 
Некоммерческие организации могут создаваться в форме потребительских 

кооперативов, общественных или религиозных организаций (объединений), 

благотворительных и иных фондов, а также в других формах, 

предусмотренных законом. 

Некоммерческие организации могут осуществлять предпринимательскую 

деятельность лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, 

ради которых они созданы, и соответствующую этим целям. 

Индивидуальное предпринимательство. 

К физическим лицам, осуществляющим предпринимательскую деятельность 
без образования юридического лица относятся -индивидуальные 
предприниматели и крестьянские (фермерские) хозяйства. 
Индивидуальные предприниматели – лица, осуществляющие коммерческую 

деятельность на основе принадлежащей им собственности, непосредственно 

управляющие ею и несущие полную имущественную ответственность за ее 
результаты. Являясь самостоятельным хозяйствующим субъектом 

предпринимательской деятельности, индивидуальный предприниматель 
может иметь печать, расчетный и иные счета в банке, товарный знак, 

заключать договора, в том числе и трудовые при найме работников. 
В странах рыночной экономики индивидуальные предприниматели 

составляют подавляющую долю среди всех форм организации 

предпринимательства, хотя их доля в обороте не столь значима. Единоличное 
предпринимательство – самая простая форма предпринимательства. 



Привлекательность его связана с упрощенным порядком регистрации, не 
платится налог на имущество, используемое в предпринимательской 

деятельности, упрощенный порядок ведения учета результатов 
хозяйственной деятельности и предоставления внешней отчетности. Тем не 
менее, распространенность ее обусловлена не только простотой организации 

и оформления, но и сильной мотивацией, оперативностью и гибкостью. 

 

Задание : 

Налоговая инспекция отказала в государственной регистрации ООО «Заря» 

по мотивам несоответствия его учредительных документов законодательству 

и нецелесообразности образования такой торговой организации в связи с тем, 

что в городе достаточно торговых организаций такого профиля. 
Правомерен ли отказ в государственной регистрации? В какой орган 

торговая организация может обжаловать отказ в государственной 

регистрации? 
 

Литература: 

1. Бизнес-планирование: учеб.пособие для студ.учереждений 

сред.проф.образования/А.И. Гомола, П.А. Жанин.- 6-е изд., стер. – М.: 

Издательский центр «Академия»,2010. – 144с. 
2. Боброва, О. С.   Организация коммерческой деятельности : учебник и 

практикум для СПО / О. С. Боброва, С. И. Цыбуков, И. А. Бобров. — М. : 

Издательство Юрайт, 2016. — 332 с. 
Интернет –ресурсы: 

http://www.edu.ru/  

http://window.edu.ru/  

http://garant-rostovdon.ru/  

http://www.ict.edu.ru/  

http://www.openet.edu.ru 

 

Преподаватель                           А.Н. Панова 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Практическое занятие № 3 

Тема: Этапы приобретения статуса индивидуального предпринимателя. 
Цель: обеспечить усвоение студентами формы предпринимательской 

деятельности - индивидуальное предпринимательство. 

Методические указания 

Согласно Конституции РФ каждый имеет право на свободное 
использование своих способностей и имущества для предпринимательской и 

иной не запрещенной законом экономической деятельности (ч. 1 ст. 34). Это 

означает, что потенциально каждый способен быть носителем прав и 

обязанностей, связанных с осуществлением предпринимательской 

деятельности. 

   Индивидуальный предприниматель (далее ИП)– это физическое лицо, 

осуществляющее предпринимательскую деятельность без образования 
юридического лица, зарегистрированное в установленном законом порядке. 

   Для того, чтобы гражданин реально смог заниматься 
предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, 
ему необходимо приобрести специальный правовой статус – статус 
индивидуального предпринимателя. Приобретение этого статуса закон 

связывает с государственной регистрацией индивидуального 

предпринимателя. С момента государственной регистрации в налоговом 

органе гражданин становится индивидуальным предпринимателем. Статус 
предпринимателя дает гражданину возможность вступать в связанные с 
осуществлением предпринимательской деятельностью гражданские 
правоотношения, использовать труд наёмных работников и, в конечном 

счете, получать прибыль. Такой гражданин подлежит установленному для 
предпринимателей налогообложению, а за неисполнение обязательств, 
связанных с его предпринимательской деятельностью, несет 
ответственность. 

   Раннее мы говорили о том, что предпринимательская деятельность 
может осуществляться в двух формах – путем создания юридического лица и 

путем регистрации физического лица в качестве индивидуального 

предпринимателя. Выбор конкретной формы предпринимательства зависит 
от разных факторов. В частности, необходимо учитывать, что некоторые 
виды деятельности ИП осуществлять не может. Например: производством и 

продажей алкоголя, страхованием, туроператорской деятельностью, 

банковской деятельностью, производством лекарственных средств, 
авиаперевозками частной охранной деятельностью и другими. 

   Отдельные виды деятельности предприниматель может осуществлять 
только после получения лицензии – специального разрешения на занятие 
лицензируемым видом деятельности. Например, чтобы осуществлять 
перевозку пассажиров автомобильным транспортом, открыть аптеку и др. 

Задание 1. 



К адвокату обратился за консультацией гр-н Васильков. Васильков 
просил посоветовать ему оптимальную форму предпринимательства. Его 

пожелания: 
1) возможность заниматься любой коммерческой деятельностью; 

2) его ответственность как собственника бизнеса должна быть 
минимальной. 

Какую форму предпринимательства посоветует юрист Василькову: 

юридическое лицо или индивидуальное предпринимательство? Если 

юридическое лицо, то какая организационно-правовая форма больше 
подходит Василькову? Ответ обоснуйте со ссылкой на закон. 

 

Задание 2 

14 октября 2013 года Попов обратился в налоговый орган с заявление о 

государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. 
19 октября Попов получил письменный отказ в регистрации. Несмотря на 
это, Попов снял в аренду павильон на рынке и торговал одеждой. 

Какое правонарушение совершено Поповым? 

 

Задание 3 

17-летний Казаков подал документы в налоговый орган для 
регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. В регистрации 

ему было отказано по той причине, что несовершеннолетним для 
регистрации необходимо нотариально заверенное согласие родителей на 
осуществление  предпринимательской деятельности. Казаков пояснил, что 

ему согласие родителей не нужно, так он полгода назад вступил в брак. В 

качестве подтверждения этого им было  представлено свидетельство о 

заключении брака. 
Прокомментируйте ситуацию. Кто прав в этом случае? При ответе 

укажите конкретную статью закона. 
Литература: 
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Практическое занятие № 4 

Тема: Последовательность рассмотрения и решения учредителями задач при 

открытии предприятия.  
Цель: Овладеть практическими навыками  по Последовательности 

рассмотрения и решения учредителями задач при открытии предприятия 
Методические указания 

Сам процесс регистрации фирмы проходит по форме «ООО» 

(Общество с ограниченной ответственностью), в отличии от «ИП» требуется 
намного большего сбора документов, но невыполнимым назвать данную 

регистрацию нельзя.  
Давайте подробно рассмотрим пошаговую инструкцию как открыть 

«ООО» самостоятельно. 

Не следует торопиться с регистрацией ООО, для начала нужно 

проштудировать документы, которые регламентируют всю работу вашего 

«ООО».  

Главными документами являются: Федеральный закон «Об обществах 

с ограниченной ответственностью» № 14 –ФЗ от 08.02.1998 Федеральный 

закон «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных 

предпринимателей» № 129 от 08.08.2001 г. Изучив эти положения, вы можете 
приступить ко второму пункту создания «ООО».  

2. Правильный сбор документов для «ООО». Определяете какие 
документы для открытия вам понадобятся:  

a. Какой вид деятельности фирмы;  

b. Сколько потребуется учредителей донного проекта;  
c. Каков размер денежных средств ; 
d. Имя вашего предприятия;  
e. Где будет все это располагаться, адрес офиса.  
Всю информацию о вашей фирме надо изложить за документировать 

следующим образом: Документ первый, если основатель один-

учредительный договор, но если более то уже нужен протокол учредителей. 

 

Задание 1 

Общество с дополнительной ответственностью создано 4-мя 
учредителями, которые сформировали уставный фонд предприятия в 
следующих пропорциях: 1 учредитель – 25%; 2 учредитель – 25%; 3 

учредитель – 40%; 4 учредитель – 10%. 

К концу первого года функционирования уставный фонд был 

сформирован в полном объеме в соответствии с законодательством. Через 
три года третий учредитель подал заявление о выходе из состава учредителей 

с пропорциональным перераспределением его доли между оставшимися 
участниками. На момент подачи заявления уставный фонд составлял 5 тыс. 
евро за счет прибыли предприятия. 

Определить долю третьего учредителя и размер выплат, которые 
должны произвести оставшиеся учредители. 



 Задание 2 

Из зарегистрированных акционерным обществом 30000 обыкновенных 

акций 29000 продано акционерам. В последующем общество выкупило у 

владельцев 2500 акций. По итогам года собрание акционеров приняло 

решение распределить 605млн.руб. чистой прибыли в качестве дивидендов. 
Определить сумму дивиденда на каждую акцию, находящуюся в обращении. 

  

Задание 3 

На основании приведенных данных рассчитать стоимость чистых 

активов и сделать выводы. 

Основные средства – 1500 тыс. руб.; дебиторская задолженность – 920 

тыс. руб.; кредиторская задолженность – 860 тыс. руб.; краткосрочные 
обязательства – 480 тыс. руб.; долгосрочные финансовые вложения – 520 

тыс. руб.; нематериальные активы – 1200 тыс. руб., основные средства, 
переданные в безвозмездное пользование благотворительным фондам – 740 

тыс. руб., размер уставного фонда открытого акционерного общества – 

14 000 тыс. руб.. 
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Практическое занятие № 5 

 

Тема: Способы снижения рисков 
Цель: Формирование практических навыков по способам снижения рисков 

 

Методические указания 

В системе методов управления рисками предприятия основная роль 
принадлежит внутренним механизмам их нейтрализации (методам защиты от 
рисков, методам снижения рисков). 

Внутренние механизмы нейтрализации финансовых 

рисков представляют собой методы минимизации их негативных 

последствий, выбираемых и осуществляемых в рамках самого предприятия. 
Объекты использования внутренних механизмов нейтрализации — это 

все виды допустимых рисков, значительная часть рисков критической 

группы, а также нестрахуемые катастрофические риски, если они 

принимаются предприятием в силу объективной необходимости. 

Преимуществом использования внутренних механизмов нейтрализации 

рисков является высокая степень альтернативности принимаемых 

управленческих решений, не зависящих от других субъектов хозяйствования. 
Они исходят из конкретных условий осуществления деятельности 

предприятия и его возможностей, позволяют в наибольшей степени учесть 
влияние внутренних факторов на уровень рисков в процессе нейтрализации 

их негативных последствий. 

Все мероприятия по снижению рисков могут быть разделены на 
дособытийные (планируются и осуществляются заблаговременно) и 

послесобытийные (планируются и осуществляются после того, как 
непредвиденное событие уже произошло). 

В целом методы защиты от рисков могут быть классифицированы в 
зависимости от объекта воздействия на два вида: физическая защита, 
экономическая защита. 

Физическая защита заключается в использовании таких средств, как 
сигнализация, приобретение сейфов, системы контроля качества продукции, 

защита данных от несанкционированного доступа, наём охраны и т.д. 

Экономическая защита заключается в прогнозировании уровня 
дополнительных затрат, оценке тяжести возможного ущерба, использовании 

всего финансового механизма для ликвидации угрозы риска или его 

последствий. 

Методы экономической защиты включают: 
 избежание риска; 
 лимитирование концентрации риска; 
 хеджирование; 
 диверсификацию; 

 создание специальных резервных фондов (фонды 

самострахования или фонд риска); 



 страхование. 
 

Задание 1 Заполнить таблицу 

 

Виды риска 
Способы уменьшения 
отрицательных последствий 

1) низкие объемы реализации товаров  

2) неэффективная работа сбытовой сети  

3) неудачный выход на рынок нового 

товара 
 

4) ненадлежащее исполнение 
контрагентом условий договора 

 

5) противодействие конкурентов  

6) риск неплатежа за поставленный по 

контракту товара 
 

7) риск утечки коммерческой и научно 

технической информации 
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